J-p IlaBie MiiaieHOBHK,
Bearpan, Cpouja

ITPABUJIA 3A EAHAKOB BPOJ, 3bUP U ITPOU3BO/

Bo maremarmkara 4ecTo maTé ce CpeTHyBaMe CO 3aJadd BO KO Tpeda
Jla ce Hajae OpojoT Ha eleMEHTHTE Ha HEKO€ KOHEYHO MHOXECTBO, Ha TIPUMED:
Opojor Ha mectuudpeHuTe OpoeBy uMj 30up Ha NU(GPH € SAHAKOB Ha 3a1aJcH
Opoj mwmm OpojoT Ha MomenOyW Ha HEKOJKYy KHHWTH Ha YYEHUIIUTE OJ HEKOoe
oenenue utH. OBHUE 3aa4ll ' HApeKyBaMe 3a/1a4M Ha peOpojyBame, a AeTIO0T
O]l MaTeMaTHKaTa Koj ce 3aHMMaBa CO METOJHTE Ha pelIaBambe HAa 3aJa4uTe Ha
pe0pojyBame (1 He caMo CO HUB) Ce HapeKyBa KOMOMHATOPHKA.

[Ipu onpenenyBame Ha OpOjOT HA EIEMEHTUTE HA HEKOE MHOXECTBO A,
Ha HETOBUTE E€IEMEHTH Ce MPUApPYKyBaaT npupoanute opoesu 1,2,3.4,.... Ako
OpU TOa TPHUAPYKYBAKETO C€ 3aBpUIM CO OpojoT N (BHOM LPTEXK), TOTAII
BEJIUME JIeKa MHO)KECTBOTO A MMa N eJIEeMEHTH.

1 2 3 .. n-1 n
N N

®daKToT JiekKa MHOXKECTBOTO A MMa N eJeMEHTH To o3HauyBame co | Al=n.

Ha mo4eTokor ke 1ajieMe HeKOJIKY €HOCTaBHU MPUMEPH 3a HAOaibe Ha
OpOjOT Ha €JIEMEHTUTE Ha KOHCUHUTE MHOXKECTBA.

Hpumep 1. Ha konky pa3iauyHu HAYMHU 7 UCTH MOJIUBH MOKE J1a Ce
MmoJieNiaT Ha JIBajiia YYCHHUIM, HO TaKa IITO CEKOj OJ HHUB Ja Jo0ue OapeMm Mo
e1eH MOJIUB?

Pewenue. Moxuu nopenou ce 1+6,2+53+4,4+3,5+2 u 6+1,

OpH IITO HPBHOT COOMPOK ro O3Ha4yBa OpPOjOT HA MOJMBHTE KOM TH J00HMBa
npBHOT yyeHuK. Criopes Toa, IocTojar 6 pa3iudHu MOJeI0Hn. ¢

[pumep 2. Ha xoiky HauMHM HA TPOjla yYSHHUIIM MOXKAT Ja MM Ce
mojaeaar 8§ MCTH MOJIMBH, TaKa IITO MPBHOT Ja J00ME TOYHO €JICH MOJIMB, a
CEKOj Of OCTaHATUTE J[Bajlia J1a JoOre OapeM 1o e/IeH MOJIHB?

Pewenue. Ako Ha TIPBHOT YYCHHK MY JlaJieMe €/IcH MOJIMB, TOTalll Ha
JIpYTUTE Bajiia Tpeda aa UM MojAeIMMe 7 MOJIMBH, a TOA CIIOPE MPETXOIHUOT
MIpUMEP MOXKE JIa Ce HAIpaBy Ha 6 HAYUHU. ¢




Ipumep 3. Ha konky HauyMHH Ha TpOjIa yUEHHUIIM MOXE J]a UM ce
mojenar 8§ UCTU MOJIMBH, HO Taka IITO CEKOj Ol HUB Jia J0OMe OapeM 1o e/icH
MosB?

Pewenue. Ilpé nauun. Ha crnemHWoOT mpTex € maneHa mojaenda Ha 8
WUCTH MOJMBHM Ha TpOjlia YYCHHWIHM, Taka IITO NPBUOT YYCHUK Ja NoOHe IBa,
BTOPHOT YETHPH U TPETUOT JIBA MOJIMBA!

Cute MOXHH moenOu ce NajeHu BO ciieaHara Tabema (OpojoT X ro o3HadyBa
OpojoT Ha mojenoure):

IIpBuOT N100MBa Bropuot u TpeTnoT 100UBaaT X
1 MonuB 1+6, 2+5, 3+4, 4+3, 5+2, 6+1 6
2 MoJIBa 1+5, 2+4, 3+3, 4+2, 5+1 5
3 MOIUBH 1+4, 2+3, 3+2, 4+1 4
4 MonuBHU 1+3, 2+2, 3+1 3
5 MOJIUBH 1+2, 2+1 2
6 MOJIUBH 1+1 1

BkynHo 21

Bmop nauun. OcyMmre MONWBH K€ TH HapeauMe BO peaulla U BO
Mpa3HUHKUTE Mely MOJIMBHTE, KOM T'M HMMa 7, Tpeba Ja IOCTaBUME JIBE
“mperpaau’ Kako Ha CIEJHUOT LPTEX.

0102|o3 ot o° 06|07 °
OBue mpa3HUHU TW O3HadyBame co Opoesute 1,2,3,4,5,6 u 7. Ilogenbara Ha
LPTEXOT € OlpeesieHa co npa3HuHuTe 2 u 6, T.e. OpojoT 26. Cure nonendu ce
JlaJIeHn co OpoeBHTe

12 13 14 15 16 17
23 24 25 26 27
34 35 36 37

45 46 47

56 57

67

Baksu gsonmdpenu OpoeBu uma 21, ma oTTyka clieJyBa Jieka U OpojoT Ha
noJieNionTe Ha 8§ MCTH MOJIMBM Ha TPOjlia YYEHUIIM, TaKa IITO CEKOj yYCHHUK
no0uBa 0apeM 10 e/IcH MOJIUB, € €IHAKOB Ha 21. ¢




Ipumep 4. Mery rpagoBute A u B mma Tpu mupekTHH mara, Mery
rpagosutre B nu C uma nBa nupektHu mata, a mef’y rpagoeute C u D uma nBa
JTMPEKTHH TaTa.

a) Ha konky HaumHM MOXe aa ce cTurHe o rpagot A o rpagor C ?

b) Ha xonky HaunHH MOXeE Jia ce CTHTHE O IpagoT A mo rpagot D ?

Pewenue. Hexa natumrara mery rpagosure A u B ru o3Haumme co
1,2 u 3, matumrata Mery rpagosute B u C co 4 u 5, a matumrara mMery
rpamoBute C u D co6m 7.

a) Cera egHOCTaBHO MOKEME JIa TH 3aIUIIIeMe CUTE MMaTuinTa Mery A u
C:

14, 15, 24, 25, 34, 35.
TakBu narumra mma 6=3-2, T.e. Opojor Ha marumrara mery A u C e
€HaKOB Ha MPOM3BOJOT Ha OpojoT Ha matumraTta Mery A m B u Opojor Ha
natuinraTa mery B u C .
0) Cure narumra mery A u D ce:
146 147 156 157

246 247 256 257
346 347 356 357

Taxeu narumra uma 12=3-2-2, 1.e. OpojoT Ha marumTara Mefy A u
D e eanakoB Ha MPOU3BOJAOT Ha OpojoT Ha nmarumTara mery A u B, B u C,
CubD.e

IIpumep 5. Ha xonky HaunHu 8 MCTH MOJMBH, 9 uctu TeTpatku U 10
WCTH OJIOKOBM MOXKAT Ja C€ TOJEeNIaT Ha TPOjlla YYEHUIIH, TaKa IITO CEKOj Of
HUB Ja Jo0ue 0apeM 1o eACH MPeaIMET 01 CEKOj BU?

Pewenue. Bo npumMepot 3 BUJOBME JIeKa 8§ UCTH MOJIMBU MOXAT Ja ce
MoIeJIaT Ha TPOjIia YUYSHUIIH Ha

1+2+3+4+5+6=21 nauyun.
AHAaJIOTHO ce TIOKaXKyBa JeKa 9 UCTH TeTpaTKU Ha TPOjlia YUSHHUIIM MOXKAT Jia ce
rmojiesiaT Ha
1+2+3+4+5+6+7=28 Haunnu,
a 10 uctu OJIOKOBH MOXKAT J1a Ce MoIeaT Ha
1+2+3+4+5+6+7+8=36 Haunnn.

Cera, cIMYHO KakKO TpU OIpPENIEIyBamkeTO Ha OpOjoT Ha MATHIINTATa
Mery rpagoute A u D Bo npumep 4, joOuBame jeka OpojoT Ha MmoJiesionTe Ha
8 monuBH, 9 Terpatku 1 10 610K0BHM Ha Tpjua yueHuny ¢ 21-28-36=21168. ¢




Bp3 ocHoBa Ha pa3riemaHuTe MpPUMEPH MOXKEMe 1a TH (opMyITupamMe
TPUTE OCHOBHHU NpUHIMNHK (TpaBUjia) HA KOMOWHATOpUKAaTa KOM CE KOPUCTAT
TIPH OTIPEIeNTyBambETO Ha OPOjOT Ha €JIeMEHTUTE Ha KOHEYHO MHOKECTRBO.

IIpaBuio Ha eqHakoB Opoj. Ako Mel'y eJIeMEHTUTE Ha MHOXECTBaTa
A u B moxe fa ce BocriocTaB Onekiyja, Toram MHOXKecTBata A u B mmaar
e/IHaKoB Opoj eneMeHTH, T.¢. Baxku | A|= B|, xame co | A| e o3naueH Opojot Ha

€JIEMEHTHTE Ha MHOXKECTBOTO A, T.c. JA.

WnycTpanunjara Ha OBa IPaBJIO € AaJieHa Ha CIEAHUOT LPTEXK:
A:iea; ea, eaz .. ea,
B:eb, eb, eby .. eb,
[IpaBumoro Ha emHakoB Opoj TO KOPUCTHME KOra cakame Jjaa To
ompeznenuMme OpojoT Ha €IEeMEHTUTE Ha HEKOe MHOXeCTBO B, mpu mro

BOCIIOCTaByBaMe OOpaTHO €IHO3HAYHO INPECIMKYBambe HAa HETOBUTE EIEMEHTH
CO EJIEMEHTHUTE Ha HEKOEe MHOXKECTBO A, uMj OpOj Ha €IEMEHTH HHU € MO3HAT.

Nako ¢opmyrnanmjata Ha OBa MPaBHIO € €THOCTaBHA, & TBPACHETO €
WHTYUTHUBHO jacHO, celaK HeropaTa MpuMeHa He € eAHocTaBHa. [IpuunHaTa e Bo
TOA IITO 32 YCIICIIHO NPHMEHYBamke HA OBa MPAaBWIO Tpeda Ja ce Mpero3HaaT
eJIeMeHTUTe Ko ' mpedpojyBame. Co apyru 300pOBH, MpPU pelIaBakETO Ha
KOHKPETeH KOMOMHATOPEH Mpo0JieM Ha MpedpojyBame Ha eIeMEeHTHUTE Tpeda /1a
ce 3aHeMapar HeBa)XHHUTE CBOjCTBa M (hakTH of (opMysanujara Ha 3ajadara u
Ha €JEeMEHTHTE Jia UM C€ NPUAPYXKAT arcTPaKTHH EIIEMEHTH KOW JIECHO THU
peOpojyBame.

IIpaBuio Ha 30Mp. AKO €IeMEHTUTE Ha HEKO€ MHOXKECTBO A MoOxeme
Jla TH paclopeyMe Ha HEKOJKy MHokecTBa Aq, Ap,...,A, Kou IO IapoBU ce
JIMICJYHKTHH, TOTalll OpOjOT Ha €JIeMEHTHUTE Ha MHOXECTBOTO A € eJHAaKOB Ha
30MpOT Ha OpOEBHUTE HA EIEMEHTHTE Ha MHOXecTBaTa Aq, Ay,...,A,, T.€. BaKu
PaBEHCTBOTO

| A Ay 4] Ag [+t Ag

Taka, BO IpBHOT HAUUH IPU PEIIABAKETO HA 3aja4aTa 3, cuTe noaenou
Ha 8 MOJIUBM Ha TPU y4eHHKa ro popmupaar MHOxKecTBOTO A. Toa MHOXECTBO
ro pa3buBMe Ha MOAMHOXKECTBa Aq, As,...,Ag IIpU MITO MOAMHOXKECTBOTO Aq

TH COAPKH OHHE IMOAETION NPH KOM MPBUOT YUYEHUK AOOMBA €/1€H MOJIHB, MOJ-




MHO>KECTBOTO Ay T'M COAPKHM OHHE NOAEIOH NPU KOM MPBUOT yYEHUK 100HBa

JBa MOJIMBA UTH.

IIpaBuino Ha mnpousBoa. AKO MpBara IOCTalmKa MOXKeMe Ja ja
HalpaBUME Ha M pa3IMYHA HAYMHM, a BTOpaTa IMOCTalnKa Ha N pa3IuyHu
HayuHU, TOTAIll IpBaTa M BTOpaTa MOCTAlKa 3a€THO MOXEME JIa TH HalpaBUME
Ha MN pa3TU9HA HAYWHH.

[IpaBunOTO HA MPOU3BOJI F'O MPUMEHUBME BO 3aaunTe 4 U 5. AHAJIOTHO
MOXe Ja ce (popMyJHpa MPaBUIOTO Ha MPOW3BO/I 32 MIOBEKE OJI JBE MMOCTAIIKH,
CeKoja 07l KO MOJKE Jla ce HallpaBU Ha MOBEKE O] €[IcH HaYKH.

Ha xpajoT ox Hammre pasriiegyBama BU IIpeylaraMe HEKOJIKY 3aladn
CO YH€ CaMOCTOJHO PellaBamke Ke ' YTBPAUTE MPETXOTHO CTEKHATHTE 3HACHA.

3aoauu

1. Konky gerupunmuppern OpoeBH ce AeTUBU CO 5, Kaj KOU Iudpute
BO JIEKaJHHUOT 3aIliC HE ce IIOBTOpYBaat?

2. Bo paMHuHaTa ce AaieHN 7 TOYKW TaKBH, IITO HUKOW TPH HE JIEkKAT
Ha ucta npasa. Konky mpaBu ornpeaenryBaaT OBHE TOUKH?

3. Bo pamHuHara ce gageHu 7 MpaBU TakBH, IITO HUKOH JIBE OJ HUB
HE ce MapajesiHd U HUKOW TPH OJ1 HUB HE CE CedaT BO MCTa TOYKa.
Konky nmpeceunu Touky UMaaT OBUE NpaBu?

4. Bo enno ognenenne nma 20 yueHuiu. Ha KoKy pa3nmudHN HAYHHA
MOXKe Jla ce u30epar mperceiarei, CeKperap M OjarajHuK Ha
OJUIeNIEHCKAaTa 3aeJHuIa?

5. Konky neruudpenu OpoeBr MOXaT Ja c€ 3aIlvIIaT CO 5 pa3jiudyHu
uudpu, nOpu wWTOo HUGPUTE BO 3alMUCOT HE cMear Ja ce
MIOBTOpYBaaT?




